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HỆ THỐNG KIẾN THỨC CẦN GHI NHỚ MÔN TOÁN   

  
 SỐ TỰ NHIÊN 

1.  Để viết các số tự nhiên, người ta dùng mười kí hiệu ( chữ số) là : 0, 1, 2, 3, 4, 5,  6, 7, 8, 

9. 

2. Các chữ số đều nhỏ hơn 10. 

3. Số 0 là số tự nhiên nhỏ nhất (nằm ở gốc tia số). 

4. Không có số tự nhiên lớn nhất. 

5. Các số lẻ có chữ số hàng đơn vị là : 1, 3, 5, 7, 9. 

4. Các số chẵn có chữ số hàng đơn vị là : 0, 2, 4, 6 , 8. 

7. Hai số tự nhiên liên tiếp (liền nhau) hơn (hoặc kém) nhau 1 đơn vị. 

8. Hai số lẻ liên tiếp hơn (hoặc kém) 2 đơn vị. 

9. Hai số chẵn liên tiếp hơn (hoặc kém) 2 đơn vị. 

10. Có mười số có một chữ số là : 0, 1, 2, 3, 4, 5,  6, 7, 8, 9. 

11. Có 90 số có hai chữ số là các số từ 10 đến 99. 

12. Có 900 số có ba chữ số là các số từ 100 đến 999. 

13. Có 9000 số có bốn chữ  số là các số từ 1000 đến 9999. 

………………………………………………………………………………………………… 

14. Có 900 000 000 có chín chữ số là các số từ 100 000 000 đến 999 999 999. 

15. Các số nhỏ nhất có : hai, ba, bốn, … chín chữ số là 10, 100, 1000, …. 100 000 000. 

16. Các số lớn nhất có : hai, ba, bốn, … chín chữ số là : 99, 999,  9 999, …..  999 999 999.  

17. Trong dãy số tự nhiên liên tiếp, cứ một số chẵn lại đến một số lẻ rồi lại đến một số 

chẵn… V× vËy, nÕu : 

  a. D·y sè b¾t ®Çu tõ sè lÎ vµ kÕt thóc lµ sè ch½n th× sè l­îng c¸c sè lÎ b»ng sè l­îng c¸c sè 
ch½n. 
    - D·y sè b¾t ®Çu tõ sè ch½n vµ kÕt thóc lµ sè lÎ th× sè l­îng c¸c sè ch½n b»ng sè l­îng c¸c 
sè lÎ. 
  b.  NÕu d·y sè b¾t ®Çu tõ sè lÎ vµ kÕt thóc lµ sè lÎ th× sè l­îng c¸c sè lÎ nhiÒu h¬n sè l­îng 
c¸c sè ch½n 1 sè. 
    - NÕu d·y sè b¾t ®Çu tõ sè ch½n vµ kÕt thóc lµ sè ch½n th× sè l­îng c¸c sè ch½n nhiÒu h¬n 
sè l­îng c¸c sè lÎ 1 sè. 
18. a) Trong mét d·y sè tù nhiªn liªn tiÕp b¾t ®Çu tõ sè 1 th× sè l­îng c¸c sè trong d·y sè 
chÝnh b»ng gi¸ trÞ sè  cuèi cïng cña d·y sè Êy. 
  Ch¼ng h¹n d·y sè : 1, 2, 3, 4, … 7 892 653 cã 7 892 653 sè tù nhiªn. 
b) Trong d·y sè tù nhiªn liªn tiÕp b¾t ®Çu tõ sè lín h¬n 1 th× sè l­îng c¸c sè trong d·y sè 
b»ng hiÖu gi÷a sè cuèi cïng víi sè ®Çu tiªn cña d·y sè céng víi 1 ( hoÆc b»ng hiÖu gi÷a sè 
cuèi cïng víi sè liÒn tr­íc sè ®Çu tiªn). 
 VD : D·y sè tù nhiªn liªn tiÕp tõ 15 ®Õn 75 cã sè l­îng sè tù nhiªn lµ : 
                          75 – 15 + 1 = 61 sè ( hoÆc 75 – 14 = 61 sè) 
 Chó ý : Côm tõ : “Sè l­îng c¸c sè” ®«i khi ng­êi ta nãi  ng¾n gän l¯ : “Sè c¸c sè”. 
19. Cã thÓ dïng c¸c ch÷  c¸i ®Ó viÕt c¸c sè tù nhiªn. 
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VD : §Ó biÓu thÞ cho mét sè cã ba ch÷  sè nµo ®ã ng­êi ta viÕt sè ®ã lµ abc vµ ®äc lµ a tr¨m, 
b chôc, c®¬n vÞ, trong ®ã b, c thay cho c¸c ch÷ sè tõ 0 ®Õn 9, riªng a tõ 1 ®Õn 9. Sè nµy ph©n 
tÝch nh­ sau : 
   abc = a x 100 + b x 10 + c hoÆc abc = a00 + b0 + c 
     
  

                                C¸c phÐp tÝnh víi sè tù nhiªn 

PhÐp céng : 

1. NÕu ta thªm hay bít bao nhiªu ®¬n vÞ ë mét sè h¹ng th× tæng còng t¨ng thªm hay bít  
®i bÊy nhiªu ®¬n vÞ. 

                  (a - n) + (b - n) = a + b - n x 2 
                  (a + n) + (b + n) = (a + b) + n x 2 

2.  Trong mét tæng gåm hai sè h¹ng, nÕu ta thªm vµo sè h¹ng nµy bao nhiªu ®¬n vÞ vµ 
bít ë sè h¹ng kia bÊy nhiªu ®¬n vÞ th× tæng kh«ng thay ®æi.  

             (a +n) + (b - n) = a + b 
3. Tæng kh«ng ®æi nÕu ta ®æi chç c¸c sè h¹ng. (a + b = b + a) 
4. Khi céng mét tæng hai  sè víi sè thø ba ta cã thÓ lÊy sè thø nhÊt céng víi tæng cña sè 

thø hai vµ sè thø ba. (a+b) + c = a + (b + c) 
5. Muèn céng mét sè víi mét hiÖu, ta céng sè ®ã víi sè bÞ trõ råi trõ ®i sè trõ.  
  VËn dông ®Ó tÝnh nhÈm : 
   127 + 68 = 127 + (70 - 2) = 127 + 70 – 2  = 197 – 2 = 195 
6. Tæng cña hai sè cã mét ch÷ sè nÕu b»ng mét sè cã hai ch÷ sè th× ch÷ sè hµng chôc cña 

tæng lµ 1.VD : a + b = cd th× c =1    V× a < 10, b < 10 nªn a + b < 10 + 10  -> a = b < 
20 

7. Tæng cña hai sè cã hai ch÷ sè mµ lµ sè cã 3 ch÷ sè th× ch÷ sè hµng tr¨m cña tæng lµ 1. 

 * + * * = abc th× a = 1 
8. Tæng cña hai sè ch½n lµ sè ch½n         VD : 4 + 6 = 10         12 + 16 = 28 
9. Tæng c¸c sè ch½n lµ sè ch½n.      VD : 4 + 6 + 8  = 18 
10. Tæng cña hai sè lÎ lµ sè ch½n . VD : 7 + 5  = 12 
11. Tæng cña mét sè ch½n c¸c sè lÎ lµ sè ch½n 
VD : 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 = 36. Trong ®ã :    - C¸c sè h¹ng ®Òu lµ sè lÎ;  
                                                                           - Sè l­îng sè h¹ng lµ sè ch½n (6 sè);  
                                                                           - Tæng sè lµ sè ch½n (36) 
10. Tæng cña mét sè lÎ víi mét sè ch½n lµ sè lÎ. VD : 6 + 9  = 15 
11. Tæng cña mét sè lÎ c¸c sè lÎ lµ sè lÎ. 
VD : 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + 13 = 49. Trong ®ã :   - C¸c sè h¹ng ®Òu lµ sè lÎ;  
                                                                                  -  Sè l­îng sè h¹ng lµ sè lÎ (7 sè);  
                                                                                   - Tæng sè lµ sè lÎ (49) 

      12. NÕu mét sè h¹ng ®­îc gÊp lªn n lÇn, ®ång thêi c¸c sè h¹ng cßn l¹i ®­îc gi÷ nguyªn 

th× tæng ®ã ®­îc t¨ng lªn mét sè ®óng b»ng (n - 1) lÇn sè h¹ng ®­îc gÊp lªn ®ã. 
      13. NÕu mét sè h¹ng bÞ gi¶m ®i n lÇn, ®ång thêi c¸c sè h¹ng cßn l¹i ®­îc gi÷ nguyªn th× 

tæng ®ã bÞ gi¶m ®i mét sè ®óng b»ng (1 - 
n

1
) sè h¹ng bÞ gi¶m ®i ®ã. 
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PhÐp trõ  

1. a - (b + c) = (a - c) - b = (a - c) - b 
2. Khi cïng thªm (hoÆc cïng bít) ë c¶ sè bÞ trõ vµ sè trõ mét sè ®¬n vÞ nh­ nhau th× hiÖu 

kh«ng thay ®æi.     (a + n) - (b + n) = a - b                .     (a -  n) - (b - n) = a - b  
3. HiÖu cña mét sè cã hai ch÷ sè víi sè cã mét ch÷ sè mµ lµ sè cã mét ch÷ sè th× hµng 

chôc cña sè bÞ trõ ph¶i b»ng 1. 
 ab – c = d th× a = 1 
HiÖu cña mét sè cã 3 ch÷ sè víi sè cã 2 ch÷ sè mµ lµ sè cã mét ch÷ sè th× hµng tr¨m 
cña sè bÞ trõ ph¶i lµ , ch÷ sè hµng chôc cña sè trõ ph¶i lµ 9.  
abc – de = g th× a = 1; d = 9. 

4. Muèn trõ mét sè víi mét hiÖu, ta céng sè ®ã víi sè trõ råi trõ ®i sè bÞ trõ.  
 VD : 65 – (93 – 45) = 65 + 45 – 93 
VËn dông ®Ó tÝnh nhÈm : 
            72 – 47 = 72 – (50 - 3) = 72 + 3 – 50 = 75 – 50 = 25 
5. HiÖu cña hai sè ch½n lµ sè ch½n.          ch½n - ch½n = ch½n 
6. HiÖu cña hai sè lÎ lµ sè ch½n.               lÎ - lÎ = ch½n 
7. HiÖu cña mét sè lÎ vµ sè ch½n lµ sè lÎ.   lÎ - ch½n = lÎ       ch½n - lÎ = lÎ        
8.  NÕu sè bÞ trõ gi÷ nguyªn, sè trõ ®­îc gÊp lªn n lÇn th× hiÖu bÞ gi¶m ®i (n - 1) lÇn sè 

trõ. (n > 1). 
9.  NÕu sè bÞ trõ ®­îc t¨ng thªm n ®¬n vÞ, sè trõ gi÷ nguyªn th× hiÖu t¨ng lªn n ®¬n vÞ. 
10.   NÕu sè bÞ trõ t¨ng lªn n ®¬n vÞ, sè bÞ trõ gi÷ nguyªn th× hiÖu gi¶m ®i n ®¬n vÞ. 
 

PhÐp nh©n 

1. Khi ®æi chç c¸c thõa sè trong mét tÝch th× tÝch kh«ng thay ®æi.       a x b = bx a 
2. Khi nh©n mét sè víi tÝch cña sè thø hai vµ sè thø ba ta cã thÓ lÊy tÝch cña sè thø nhÊt 

vµ sè hai nh©n víi sè thø ba.   a x (b xc) = (a x b) x c  
3. Khi nh©n mét sè víi mét tæng, ta cã thÓ nh©n sè ®ã víi tõng sè h¹ng cña tæng, råi 

céng kÕt qu¶ víi nhau.                 a x (b +c) = a x b + a xc 
4. Khi nh©n mét  sè víi mét hiÖu, ta cã thÓ lÇn l­ît nh©n sè víi sè bÞ trõ vµ sè trõ, råi trõ 

hai kÕt qu¶ cho nhau.                a x (b - c) = a x b - a xc   
5. TÝch sè gÊp thõa sè thø nhÊt mét sè lÇn b»ng thõa sè thø hai.  
6. TÝch sè gÊp thõa sè thø hai mét sè lÇn b»ng thõa sè thø nhÊt.  

      VD : 2 x 3 = 6 ( 6 gÊp 2 ba lÇn, 6 gÊp 3 hai lÇn). 
7. LÊy tÝch sè chia cho thõa sè thø nhÊt th× kÕt qu¶ bµng thõa sè thø hai. LÊy tÝch sè chia 

cho thõa sè thø hai th× kÕt qu¶ b»ng thõa sè thø nhÊt. 
8. TÝch c¸c sè lÎ lµ sè lÎ . 
9. TÝch mét sè lÎ víi sè ch·n lµ sè ch·n. 
10. Trong mét tÝch, nÕu cã Ýt nhÊt mét thõa sè ch½n th× tÝch ®ã ch½n.  
11. TÝch mét sè cã hµng ®¬n vÞ lµ 5 víi sè ch½n th× cã hµng ®¬n vÞ lµ 0. 
12. TÝch mét sè cã hµng ®¬n vÞ lµ 5 víi sè lÎ th× cã hµng ®¬n vÞ lµ 5. 
13. Trong mét tÝch, nÕu cã Ýt nhÊt mét thõa sè trßn chôc hoÆc Ýt nhÊt mét thõa sè cã tËn 

cïng lµ 5 vµ cã Ýt nhÊt mét thõa sè ch½n th× tÝch cã tËn cïng lµ 0. 
14.  Trong mét tÝch c¸c thõa sè ®Òu lÎ vµ cã Ýt nhÊt mét thõa sè cã tËn cïng lµ 5 th× tÝch cã 

tËn cïng lµ 5. 
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 Trong mét tÝch nÕu mét thõa sè ®­îc gÊp lªn n lÇn ®ång thêi cã mét thõa sè kh¸c bÞ 
gi¶m ®i n lÇn th× tÝch kh«ng thay ®æi. 
15.  Trong mét tÝch cã mét thõa sè ®­îc gÊp lªn n lÇn, c¸c thõa sè cßn l¹i gi÷ nguyªn th× 

tÝch ®­îc gÊp lªn n lÇn vµ ng­îc l¹i nÕu trong mét tÝch cã mét thõa sè bÞ gi¶m ®i n lÇn, 
c¸c thõa sè cßn l¹i gi÷ nguyªn th× tÝch còng bÞ gi¶m ®i n lÇn. (n > 0) 

16.  Trong mét tÝch, nÕu mét thõa sè ®­îc gÊp lªn n lÇn, ®ång thêi mét thõa sè ®­îc gÊp 
lªn m lÇn th× tÝch ®­îc gÊp lªn (m x n) lÇn. Ng­îc l¹i nÕu trong mét tÝch mét thõa sè 
bÞ gi¶m ®i m lÇn, mét thõa sè bÞ gi¶m ®i n lÇn th× tÝch bÞ gi¶m ®i (m x n) lÇn. (m vµ n 
kh¸c 0) 

17.  Trong mét tÝch, nÕu mét thõa sè ®­îc t¨ng thªm n ®¬n vÞ,  thõa sè cßn l¹i gi÷ nguyªn 
th× tÝch ®­îc t¨ng thªm n lÇn  thõa sè cßn l¹i. Ng­îc l¹i nÕu mét thõa sè ®­îc gi¶m ®i 
n ®¬n vÞ,  thõa sè cßn l¹i gi÷ nguyªn th× tÝch ®­îc gi¶m ®i n lÇn  thõa sè cßn l¹i 

         a x b = c 
         (a +n) x b = c + n x b 
         (a - n) x b = c - n x b 

 

PhÐp chia  

1. Th­¬ng cña hai sè lÎ lµ sè lÎ. 
2.  Th­¬ng cña mét sè ch½n víi mét sè lÎ lµ sè ch½n.  
3. Sè lÎ kh«ng chia hÕt cho sè ch½n. 
4. Khi chia mét sè cho mét tÝch hai thõa sèo, ta cã thÓ chia sè ®ã cho mét thõa sè, råi lÊy 

kÕt qu¶ t×m ®­îc chia tiÕp cho thõa sè kia.      
     VD : 24 : (3 x 2) = 24 : 3 : 2 = 24 : 2 : 3 
5. Khi chia mét tÝch hai thõa sè cho mét sè, ta cã thÓ lÊy mét thõa sè chia cho  sè ®ã 

(nÕu chia hÕt), råi nh©n kÕt qu¶ víi thõa sè kia. 
      VD : (9 x 15) : 3 = 9 x (15 : 3) = (9 : 3) x 15 
6. Mét tæng chia hÕt cho mét sè khi mäi sè h¹ng cña tæng ®Òu chia hÕt cho sè ®ã. 
7. Mét hiÖu chia hÕt cho mét sè nÕu sè bÞ trõ vµ sè trõ ®Òu chia hÕt cho sè ®ã. 
8. Mét tÝch chia hÕt cho mét sè nÕu trong tÝch ®ã cã Ýt nhÊt mét thõa sè chia hÕt cho sè 

®ã. 
9. Sè d­ bao giê còng nhá h¬n sè chia. 
10. Sè d­ lín nhÊt kÐm sè chia 1 ®¬n vÞ . 
11. Sè bÞ chia b»ng th­¬ng nh©n víi sè chia råi c«ng víi d­. Nãi c¸ch kh¸c sè bÞ chia trõ 

®i sè d­ th× chia hÕt cho sè chia vµ còng chia hÕt cho th­¬ng. 
       Suy ra :  
      - Trong mét phÐp chia cã sè d­ lµ sè d­ lín nhÊt th×  nÕu thªm mét ®¬n vÞ vµo th× sè d­ 
sÏ b»ng sè chia nªn chia cho sè chia ®­îc thªm mét lÇn n÷a. Khi ®ã phÐp chia lµ phÐp chia 
kh«ng d­, sè thu¬ng t¨ng thªm 1 ®¬n vÞ n÷a vµ sè bÞ chia còng t¨ng thªm 1 ®¬n vÞ . 
      - Trong phÐp chia, nÕu ta cïng t¨ng (hoÆc cïng gi¶m) sè bÞ chia vµ sè chia lªn cïng mét 
sè lÇn th× th­¬ng sè kh«ng thay ®æi. 
      VD : 36 : 4 = 9          ( 36 : 2) : ( 4 : 2 ) = 9 
                                        ( 36 x 2) : ( 4 x2) = 9 
       - Trong phÐp chia, nÕu ta cïng t¨ng ( hoÆc cïng gi¶m ) sè bÞ chia vµ sè chia cïng mét sè 
lÇn th× th­¬ng sè kh«ng thay ®æi cßn sè d­ còng t¨ng lªn ( hoÆc gi¶m ) bÊy nhiªu lÇn. 
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       VD :             38  :  5  = 7 d­ 3 
                       ( 38 x 2 ) : ( 5 x 2 ) = 7 d­ 6  mµ 6 = 3 x 2  
       - Trong phÐp chia kh«ng d­, nÕu ta gÊp (hoÆc gi¶m ) sè bÞ chia bao nhiªu lÇn vµ gi÷ 
nguyªn sè chia th× sè th­¬ng còng gÊp lªn (hoÆc gi¶m) ®i bÊy nhiªu lÇn. 

 VD :            18 : 6 = 3 
                  (18 x 3) : 6 = 9 mµ 9 : 3  = 3 

     - Trong phÐp chia kh«ng d­, nÕu ta gi÷ nguyªn sè bÞ chia vµ gÊp (hoÆc gi¶m ) sè chia bao 
nhiªu lÇn mµ sè bÞ chia vÉn chia hÕt cho sè chia míi th× th­¬ng sÏ gi¶m ®i ( hoÆc t¨ng lªn) 
bÊy nhiªu lÇn. 

   VD : 24 : 4 = 6         24 : (6 x 3) = 2 mµ 4 : 2 = 2 
                                     24 : ( 6 : 3 ) = 12 mµ 12 : 4 = 3                    

                                               

                                                            D·y sè 

 1.  Mét sè quy luËt cña d·y sè th­êng gÆp: 

a) Mçi sè h¹ng (kÓ tõ sè h¹ng thø 2) b»ng sè h¹ng ®øng liÒn tr­íc nã céng hoÆc trõ 
mét sè tù nhiªn d. 
b) Mçi sè h¹ng (kÓ tõ sè h¹ng thø 2) b»ng sè h¹ng ®øng liÒn tr­íc nã nh©n hoÆc chia 
mét sè tù nhiªn q (q > 1). 
c) Mçi sè h¹ng (kÓ tõ sè h¹ng thø 3) b»ng tæng hai sè h¹ng ®øng liÒn tr­íc nã. 
d) Mçi sè h¹ng (kÓ tõ sè h¹ng thø 4) b»ng tæng c¸c sè h¹ng ®øng liÒn tr­íc nã céng 
víi sè tù nhiªn d råi céng víi sè thø tù cña sè h¹ng Êy. 
e) Mçi sè h¹ng ®øng sau b»ng sè h¹ng ®øng liÒn tr­íc nã nh©n víi sè thø tù cña sè 
h¹ng Êy. 
f) Mçi sè h¹ng b»ng sè thø tù cña nã nh©n víi sè thø tù cña sè h¹ng ®øng liÒn sau nã. 
........ 

2. D·y sè c¸ch ®Òu: 

a) TÝnh sè l­îng sè h¹ng cña d·y sè c¸ch ®Òu: 
Sè sè h¹ng = (Sè h¹ng cuèi - Sè h¹ng ®Çu) : d + 1 

(d lµ kho¶ng c¸ch gi÷a 2 sè h¹ng liªn tiÕp) 
VÝ dô: TÝnh sè l­îng sè h¹ng cña d·y sè sau:  

1, 4, 7, 10, 13, 16, 19, …, 94, 97, 100. 
Ta thÊy:  
4 - 1 = 3 
7 - 4 = 3  

            10 - 7 = 3 

            ...             
97 - 94 = 3 

          100 - 97 = 3 
VËy d·y sè ®· cho lµ d·y sè c¸ch ®Òu, cã kho¶ng c¸ch gi÷a 2 sè h¹ng liªn tiÕp lµ 3 
®¬n vÞ. Nªn sè l­îng sè h¹ng cña d·y sè ®· cho lµ:  

(100 - 1) : 3 + 1 = 34  (sè h¹ng) 
b) TÝnh tæng cña d·y sè c¸ch ®Òu: 

 

VÝ dô : Tæng cña d·y sè 1, 4, 7, 10, 13, …, 94, 97, 100 lµ:   
2

34)1001( x
 = 1717   
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                                              DÊu hiÖu chia hÕt 
1. DÊu hiÖu chia hÕt cho 2: 
C¸c sè cã tËn cïng lµ 0, 2, 4, 6, 8 th× chia hÕt cho 2. 
HoÆc : C¸c sè ch½n chi hÕt cho 2. 
2. DÊu hiÖu chia hÕt cho 5: 

  C¸c sè cã tËn cïng lµ 0 hoÆc 5 th× chia hÕt cho 5 
- C¸c sè cã tËn cïng lµ 0 võa chi hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 5 ®ång thêi chia hÕt cho 10. 
3. DÊu hiÖu chia hÕt cho 9 : 
- C¸c sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 9 th× chia hÕt cho 9. 
- C¸c sè cã tæng c¸c ch÷ sè kh«ng chia hÕt cho 9 th× kh«ng chia hÕt cho 9, ®ång thêi tæng 
nµy chia cho 9 d­ bao nhiªu th× sè ®ã chia cho 9 còng d­ bÊy nhiªu. 
 VD : Sè 54 643 cã tæng c¸c ch÷ sè b»ng 22 mµ 22 : 9 = 2 d­ 4 nªn sè 54643 : 9 = 6071 d­ 4 
4. DÊu hiÖu chia hÕt cho 3 : 

- C¸c sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 3 th× chia hÕt cho 3. 
- C¸c sè cã tæng c¸c ch÷ sè kh«ng chia hÕt cho 3 th× kh«ng chia hÕt cho 3, ®ång thêi tæng 
nµy chia cho 3 d­ bao nhiªu th× sè ®ã chia cho 3 còng d­ bÊy nhiªu. 
- Mét sè chia hÕt cho 9 th× chia hÕt cho 3. 
5. DÊu hiÖu chia hÕt cho 4 : 
Nh÷ng sè cã hai ch÷ sè cuèi t¹o thµnh mét sè chia hÕt cho 4 th× chia hÕt cho 4. 
  VD : C¸c sè 2928 vµ 5784 cã hai ch÷ sè cuèi lµ 28 vµ 84 chia hÕt cho 4 nªn chia hÕt cho 4. 
6. DÊu hiÖu chia hÕt cho 6. 

Nh÷ng sè ch½n chia hÕt cho 3 th× chia hÕt cho 6 vµ chØ cã nh÷ng sè ®ã míi chia hÕt cho 6. 
  VD : C¸c sè 3456 vµ 8250 lµ sè ch½n chia hÕt cho 3 nªn chia hÕt cho 6. 
7. DÊu hiÖu chia hÕt cho 8 : 
Nh÷ng sè cã ba ch÷ s« cuèi t¹o thµnh mét sè chia hÕt cho 8 th× chia hÕt cho 8 . 
  VD : Sè 999336 cã ba ch÷ sè cuèi 336 chia hÕt cho 8 nªn nã chia hÕt cho 8. 
8. - Mét sè võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 3 th× chia hÕt cho 6. 
   - Mét sè võa chia hÕt cho 3 võa chia hÕt cho 5 th× chia hÕt cho 15. 
   - Mét sè võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 9 th× chia hÕt cho 18. 
9. a chia hÕt cho m, b còng chia hÕt cho m (m > 0) th× tæng a + b vµ hiÖu a- b (a > b) còng 

chia hÕt cho m. 
10. Cho mét tæng cã mét sè h¹ng chia cho m d­ r (m > 0), c¸c sè h¹ng cßn l¹i chia hÕt cho m 

th× tæng chia cho m còng d­ r. 
11. a chia cho m d­ r, b chia cho m d­ r th× (a - b) chia hÕt cho m ( m > 0). 

12. Trong mét tÝch cã mét thõa sè chia hÕt cho m th× tÝch ®ã chia hÕt cho m (m >0). 

13. NÕu a chia hÕt cho m ®ång thêi a còng chia hÕt cho n (m, n > 0). §ång thêi m vµ n chØ  

cïng chia hÕt cho 1 th× a chia hÕt cho tÝch m x n. 
VÝ dô: 18 chia hÕt cho 2 vµ 18 chia hÕt cho 9 (2 vµ 9 chØ cïng chia hÕt cho 1) nªn 18 chia hÕt 

cho tÝch 2 x 9. 
14. NÕu a chia cho m d­ m - 1 (m > 1) th× a + 1 chia hÕt cho m. 

15. NÕu a chia cho m d­ 1 th× a - 1 chia hÕt cho m (m > 1). 
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                                                     Ph©n sè   

I. TÝnh c¬ b¶n cña ph©n sè 

1. Khi ta cïng nh©n hoÆc cïng chia c¶ tö vµ mÉu sè cña mét ph©n sè víi cïng mét sè tù 

nhiªn lín h¬n 1, ta ®­¬c mét ph©n sè míi b»ng ph©n sè ban ®Çu. 

2. VËn dông tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè: 

a. Rót gän ph©n sè 

b

a
 = 

d

c

mb

ma


:

:
 (m > 1; a vµ b ph¶i cïng chia hÕt cho m). 

d

c
 ®­îc gäi lµ ph©n sè tèi gi¶n khi c vµ d chØ cïng chia hÕt cho 1 (hay c vµ d kh«ng 

cïng chia hÕt cho mét sè tù nhiªn nµo kh¸c 1) 
- Khi rót gän ph©n sè cÇn rót gän ®Õn ph©n sè tèi gi¶n. 

VÝ dô: Rót gän ph©n sè 
72

54
. 

C¸ch lµm: 
4

3

18:72

18:54

72

54
 . 

- Rót gän 1 ph©n sè cã thÓ ®­îc mét ph©n sè hay mét sè tù nhiªn: 

VÝ dô: Rót gän ph©n sè 
12

72
 

C¸ch lµm: 6
1

6

12:12

12:72

12

72
 . 

- §èi víi ph©n sè lín h¬n 1 cã thÓ viÕt d­íi d¹ng hçn sè             VÝ dô: 
4

3
2

14

41
 . 

b. Quy ®ång mÉu sè - Quy ®ång tö sè: 

* Quy ®ång mÉu sè 2 ph©n sè: 
b

a
 vµ 

b

c
(b, d 0 ) 

Ta cã: 
bxd

axd

b

a
   

dxb

cxb

d

c
  

VÝ dô: Quy ®ång mÉu sè 2 ph©n sè 
7

2
 vµ

8

3
. 

Ta cã: 
56

21

78

73

8

3
;

56

16

87

82

7

2


x

x

x

x
 

Tr­êng hîp mÉu sè lín h¬n chia hÕt cho mÉu sè bÐ h¬n th× mÉu sè chung chÝnh lµ 
mÉu sè lín h¬n. 

VÝ dô: Quy ®ång mÉu sè 2 ph©n sè 
3

1
 vµ 

6

5
 

C¸ch lµm: V× 6 : 3 = 2 nªn 
6

2

23

21

3

1


x

x
. 

Chó ý: Tr­íc khi quy ®ång mÉu sè cÇn rót gän c¸c ph©n sè thµnh ph©n sè tèi gi¶n 

(nÕu cã thÓ) 

* Quy ®ång tö sè 2 ph©n sè: 
b

a
 vµ 

d

c
 (a, b, c, d 0 ) 

Ta cã: .;
bxd

bxc

d

c

cxb

cxa

b

a
  



 

Gia Sư Tài Năng Việt      https://www.giasudaykem.com.vn/tai-lieu-mon-toan-lop-4.html 

 

 8 

VÝ dô: Quy ®ång tö sè 2 ph©n sè 
3

2
vµ 

7

5
. 

 
3

2

15

10

53

52


x

x
 

14

10

27

25

7

5


x

x
. 

II. Bèn phÐp tÝnh víi ph©n sè 

1. PhÐp céng ph©n sè 

a. C¸ch céng 

* Hai ph©n sè cïng mÉu:    )0( 


 b
b

ca

b

c

b

a
 

* Hai ph©n sè kh¸c mÉu sè: 
- Quy ®ång mÉu sè 2 ph©n sè råi ®­a vÒ tr­êng hîp céng 2 ph©n sè cã cïng mÉu sè. 
* Céng mét sè tù nhiªn víi mét ph©n sè. 
- ViÕt sè tù nhiªn thµnh ph©n sè cã mÉu sè b»ng mÉu sè cña ph©n sè ®· cho. 
- Céng hai tö sè vµ gi÷ nguyªn mÉu sè. 

VÝ dô:       2 + 
4

11

4

3

4

8

4

3
  

b. TÝnh chÊt c¬ b¶n cña phÐp céng  

- TÝnh chÊt giao ho¸n: 

b

a

d

c

d

c

b

a
 . 

- TÝnh chÊt kÕt hîp: 




















n

m

d

c

b

a

n

m

d

c

b

a
 

- Tæng cña mét ph©n sè vµ sè 0:    
b

a

b

a

b

a
 00  

2. PhÐp trõ ph©n sè 

a. C¸ch trõ 

* Hai ph©n sè cïng mÉu:         
b

ca

b

c

b

a 
  

* Hai ph©n sè kh¸c mÉu sè: 
- Quy ®ång mÉu sè 2 ph©n sè råi ®­a vÒ tr­êng hîp trõ 2 ph©n sè cïng mÉu sè 

b. Quy t¾c c¬ b¶n: 
- Mét tæng 2 ph©n sè trõ ®i mét ph©n sè: 




















n

m

d

c

b

a

n

m

d

c

b

a
  (Víi 

n

m

d

c
 ) 

      = 









n

m

b

a

d

c
 (Víi 

n

m

b

a
 ) 

- Mét ph©n sè trõ ®i mét tæng 2 ph©n sè: 

n

m

d

c

b

a

n

m

d

c

b

a


















  

      = 
d

c

n

m

b

a









  

- Mét ph©n sè trõ ®i sè 0:           
b

a

b

a
 0  
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3. PhÐp nh©n ph©n sè 

a. C¸ch nh©n: 
bxd

axc

d

c
x

b

a
  

b. TÝnh chÊt c¬ b¹n cña phÐp nh©n: 

- TÝnh chÊt giao ho¸n:            
b

a
x

d

c

d

c
x

b

a
  

- TÝnh chÊt kÕt hîp:            
n

m

d

c

b

a








 = 










n

m

d

c

b

a
 

- Mét tæng 2 ph©n sè nh©n víi mét ph©n sè:      
n

m

d

c

n

m

b

a

n

m

d

c

b

a









  

- Mét hiÖu 2 ph©n sè nh©n víi mét ph©n sè:       
n

m

d

c

n

m

b

a

n

m

d

c

b

a









  

- Mét ph©n sè nh©n víi sè 0:          000 
b

a
xx

b

a
 

c. Chó ý: 

- Thùc hiÖn phÐp trõ 2 ph©n sè: 

21

1

2

1

2

1

2

2

2

1

1

1

x
     Do ®ã: 

21

1

2

1

1

1

x
  

32

1

6

1

6

2

6

3

3

1

2

1

x
     Do ®ã: 

32

1

3

1

2

1

x
  

43

1

12

1

12

3

12

4

4

1

3

1

x
   Do ®ã: 

43

1

4

1

3

1

x
  

)1(

1

)1()1(

1

1

11















nnnn

n

nn

n

nn
     Do ®ã: 

)1(

1

1

11







nnnn
 

 
- Muèn t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè ta lÊy ph©n sè nh©n víi sè ®ã. 

VÝ dô: T×m 
2

1
 cña 6 ta lÊy: 36

2

1
  

T×m 
2

1
cña 

3

1
 ta lÊy: 

6

1

3

1

2

1
  

4. PhÐp chia ph©n sè 

a. C¸ch lµm: 
bxc

axd

d

c

b

a
:  

b. Quy t¾c c¬ b¶n: 

- TÝch cña 2 ph©n sè chia cho mét ph©n sè.         

















n

m

d

c
x

b

a

n

m

d

c
x

b

a
::  

- Mét ph©n sè chia cho mét tÝch 2 ph©n sè:          .:::
n

m

d

c

b

a

n

m
x

d

c

b

a

















 

- Tæng 2 ph©n sè chia cho mét ph©n sè:         
n

m

b

a

n

m

b

a

n

m

d

c

b

a
::: 








  

- HiÖu 2 ph©n sè chia cho mét ph©n sè:          
n

m

d

c

n

m

b

a

n

m

d

c

b

a
::: 








  

- Sè 0 chia cho mét ph©n sè:      .0:0 
b

a
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- Muèn t×m 1 sè khi biÕt gi¸ trÞ 1 ph©n sè cña nã ta lÊy gi¸ trÞ ®ã chia cho ph©n sè 
t­¬ng øng. 

VÝ dô: T×m sè häc sinh líp 5A biÕt 
5

2
sè häc sinh cña líp 5A lµ 10 em. 

Bµi gi¶i 

Sè häc sinh cña líp 5A lµ:  

10 : 25
5

2
  (em) 

* Khi biÕt ph©n sè 
b

a
cña x b»ng 

d

c
cña y (a, b, c, d )0  

- Muèn t×m tØ sè gi÷a x vµ y ta lÊy 
b

a

d

c
:  

- Muèn t×m tØ sè gi÷a y vµ x ta lÊy 
d

c

b

a
:  

VÝ dô: BiÕt 
5

2
sè nam b»ng 

4

3
sè n÷. T×m tØ sè gi÷a nam vµ n÷. 

Bµi gi¶i 

TØ sè gi÷a nam vµ n÷ lµ :   
5

2
:

4

3
= 

8

15
. 

 

III. So s¸nh ph©n sè 

1. So s¸nh ph©n sè b»ng c¸ch quy ®ång mÉu sè, quy ®ång tö sè 

a) Quy ®ång mÉu sè 
B­íc 1: Quy®ång mÉu sè 

B­íc 2: So s¸nh ph©n sè võa quy ®ång 

VÝ dô: So s¸nh 
2

1
 vµ 

3

1
 

+) Ta cã: 
6

3

32

31

2

1





    

6

2

3

21

3

1





  

+) V× 
6

2

6

3
  nªn 

3

1

2

1
  

b) Quy ®ång tö sè 
B­íc 1: Quy ®ång tö sè 

B­íc 2: So s¸nh ph©n sè ®· quy ®ång tö sè 

VÝ dô: So s¸nh hai ph©n sè 
5

2
 vµ 

4

3
 b»ng c¸ch quy ®ång tö sè 

+) Ta cã :   

15

6

35

32

5

2





    

8

6

24

23

4

3





  

+) V× 
8

6

15

6
  nªn 

4

3

5

2
  

2. So s¸nh ph©n sè víi ph©n sè trung gian: 
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NÕu hai ph©n sè 
b

a
 vµ 

d

c
 cã a > c vµ b < d hoÆc a <c vµ b > d ( tö sè cña ph©n sè nµy lín h¬n 

tö sè cña ph©n sè kia ®ång thêi mÉu sè cña ph©n sè nµy bÐ h¬n mÉu sè cña ph©n sè kia hoÆc 
ng­îc l¹i) th× ta chän ph©n sè trung gian 
Khi chän ph©n sè trung gian ta cã 2 c¸ch chän: 
+ C¸ch 1: Chän TS cña ph©n sè thø nhÊt lµm tö sè cña ph©n sè trung gian vµ mÉu sè cña 
ph©n sè thø hai lµm mÉu sè cña ph©n sè trung gian. 
+ C¸ch 2: Chän tö sè cña ph©n sè thø hai lµm TS cña ph©n sè trung gian vµ mÉu sè cña ph©n 
sè thø nhÊt lµm MS cña ph©n sè trung gian. 

VD : So s¸nh 
37

15
 vµ 

31

23
                      Chän ph©n sè trung gian lµ 

31

15
 

      Ta thÊy: 
37

15
 < 

31

15
 ;   

31

15
 < 

31

23
    Nªn  

37

15
 < 

31

23
 

3. So s¸nh phÇn bï: 

 NÕu hai ph©n sè 
b

a
 vµ 

d

c
 mµ b -a = d - c (hiÖu mÉu sè vµ tö sè cña hai ph©n sè b»ng nhau) 

th× ta so s¸nh phÇn bï. 

 VÝ dô: 
35

33
 vµ 

47

45
 

C¸ch 1: Ta thÊy: 
35

33
 = 1 - 

35

2
;     

47

45
 = 1 - 

47

2
 

 V× 
35

2
 > 

47

2
 nªn 1 - 

35

2
 <  1 - 

47

2
 VËy: 

35

33
 < 

47

45
 

C¸ch 2:  Ta thÊy: 1 - 
35

33
 = 

35

2
;   1 - 

47

45
 = 

47

2
 

  V× 
35

2
 > 

47

2
 nªn 

35

33
 < 

47

45
 

4.  So s¸nh phÇn thõa: 

NÕu hai ph©n sè 
b

a
 vµ 

d

c
 mµ a - b = c - d ( hiÖu gi÷a tö sè vµ mÉu sè cña hai ph©n sè b»ng 

nhau) th× ta so s¸nh phÇn thõa. 

VÝ dô: 
75

79
 vµ 

91

95
              Ta thÊy: 

75

79
= 1 + 

75

4
 

91

95
 = 1 + 

91

4
 

V×   
75

4
> 

91

4
 nªn 1 + 

75

4
 > 1 + 

91

4
 . VËy: 

75

79
 > 

91

95
 

 

                                                    TØ sè phÇn tr¨m 
- TØ sè % gi÷a A vµ B b»ng 80% ®­îc hiÓu: B ®­îc chia thµnh 100 phÇn b»ng nhau th× 
A lµ 80 phÇn nh­ thÕ. 
- C¸ch t×m tØ sè % gi÷a A vµ B 

* C¸ch 1: T×m th­¬ng cña hai sè råi nh©n th­¬ng võa t×m ®­îc víi 100, viÕt thªm 

kÝ hiÖu phÇn tr¨m vµo bªn ph¶i tÝch võa t×m ®­îc. 
             VÝ dô: T×m tØ sè phÇn tr¨m cña 2 vµ 4. 

TØ sè phÇn tr¨m cña 2 vµ 4 lµ: 
  2 : 4 = 0,5 = 50% 
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* C¸ch 2:  

A : B x 100%. 
VÝ dô: T×m tØ sè % gi÷a 2 vµ 4; gi÷a 4 vµ 2. 

- TØ sè % gi÷a 2 vµ 4 lµ:  
2 : 4 x 100% = 50% 

- TØ sè % gi÷a 4 vµ 2 lµ: 
4 : 2 x 100% 

                         C¸c bµi to¸n ®iÓn h×nh 
I. Bµi to¸n T×m sè trung b×nh céng 
1. Muèn t×m trung b×nh céng cña nhiÒu sè ta lÊy tæng chia cho sè c¸c sè h¹ng. 

2. Muèn t×m tæng c¸c sè h¹ng ta lÊy trung b×nh céng nh©n víi sè c¸c sè h¹ng. 

3. Trong d·y sè c¸ch ®Òu: 

 - Trung b×nh céng cña mét d·y gåm sè lÎ c¸c sè c¸ch ®Òu nhau th× b»ng sè ë chÝnh gi÷a cña 
d·y sè ®ã. 
    VD : Cho d·y sè : 1; 3; 5; 7; 9; 11, 13 
         TBC cña d·y sè gåm sè c¸c sè lÎ c¸ch ®Òu nhau b»ng sè ë chÝnh gi÷a cña d·y sè. 
        VËy TBC cña d·y sè trªn b»ng 7 
- Trung b×nh céng cña mét d·y sè ch½n c¸c sè c¸ch ®Òu nhau th× b»ng trung b×nh céng cña 
mét cÆp sè c¸ch ®Òu hai ®Çu d·y sè. 
     VD : Cho d·y sè : 1; 3; 5; 7; 9; 11 
         TBC cña d·y sè trªn = (1 + 11) : 2 = (3 + 9) : 2 = (5 +7) : 2 = 6 
4. Mét sè b»ng trung b×nh céng cña c¸c sè cßn l¹i th× sè ®ã chÝnh b»ng trung b×nh céng cña 
tÊt c¶ c¸c sè ®· cho 
     VD : TBC cña ba sè 3; 8 vµ 13 lµ 8. 
         Ta thÊy 8 b»ng TBC cña ba sè vµ 8 còng b»ng TBC cña hai sè cßn l¹i 3 vµ 13 : 
           (3 + 13 ) : 2 = 8 
5. Trong c¸c sè, nÕu cã mét sè lín h¬n møc trung b×nh céng cña c¸c sè n ®¬n vÞ th× trung 

b×nh céng cña c¸c sè ®ã b»ng tæng cña c¸c sè cßn l¹i céng víi n ®¬n vÞ råi chia cho 
c¸c sè h¹ng cßn l¹i ®ã. 

VÝ dô: An cã 20 viªn bi, B×nh cã sè bi b»ng 
2

1
 sè bi cña An. Chi cã sè bi h¬n møc 

trung b×nh céng cña ba b¹n lµ 6 viªn bi. Hái Chi cã bao nhiªu viªn bi? 
Bµi gi¶i 

 Sè bi cña B×nh lµ : 20 x 
2

1
 = 10 (viªn) 

 NÕu Chi bï 6 viªn bi cho hai b¹n cßn l¹i råi chia ®Òu th× sè bi cña ba b¹n sÏ b»ng nhau 
vµ b»ng trung b×nh céng cña c¶ ba b¹n. 
VËy trung b×nh céng sè bi cña ba b¹n lµ:  

   (20 + 10 + 6) : 2 = 18 (viªn) 
Sè bi cña Chi lµ:           

18 + 6 = 24 (viªn) 
     §¸p sè: 24 viªn bi 
6. Trong c¸c sè, nÕu mét sè kÐm trung b×nh céng cña c¸c sè ®ã tn ®¬n vÞ th× trung b×nh céng 

cña c¸c sè ®ã b»ng tæng c¸c sè cßn l¹i trõ ®i n ®¬n vÞ råi chia cho sè l­îng c¸c sè 
h¹ng cßn l¹i. 
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    VÝ dô : Cã ba tæ trång c©y, tæ mét trång ®­îc 8 c©y, tæ hai trång ®­îc 10 c©y. Tæ ba 
trång ®­îc Ýt  h¬n sè trung b×nh céng cña c¶ ba tæ lµ 2 c©y. Hái trung b×nh mçi tæ ®· trång 
®­îc bao nhiªu c©y vµ sè c©y tæ ba ®· trång ®­îc ? 
 Gi¶i 
       V× tæ ba trång Ýt h¬n sè trung b×nh céng cña c¶ ba tæ lµ 2 c©y, suy ra tæ ba ®· ®­îc bï  
2 c©y tõ tæ 1 vµ tæ 2 ®Ó ®¹t sè c©y trung b×nh. 
 Sè c©y trung b×nh mçi tæ trång ®­îc lµ : 
              (8 + 10 - 2 ) : 2 = 8 (c©y) 
  Sè c©y tæ ba ®· trång ®­îc lµ :  
               8 - 2  =  6 (c©y)  
                          §¸p sè : 8 c©y,   6 c©y 

L­u ý: + ë d¹ng nµy cÇn ®äc kÜ xem sè h¹ng ch­a biÕt lín h¬n (hay bÐ h¬n) sè trung 
b×nh céng. 
+ NÕu sè h¹ng ch­a biÕt lín h¬n sè trung b×nh céng lµ a ®¬n vÞ ; chøng tá sè h¹ng ®ã ph¶i 
bï cho c¸c sè h¹ng cßn l¹i  ®óng a ®¬n vÞ ®Ó ®­îc sè trung b×nh céng. 
+ NÕu sè h¹ng ch­a biÕt bÐ h¬n sè trung b×nh céng lµ a ®¬n vÞ ; chøng tá sè h¹ng ®ã ®· 
®­îc bï tõ c¸c sè h¹ng cßn l¹i ®óng a ®¬n vÞ ®Ó ®­îc sè trung b×nh céng. 

C¸ch gi¶i : 

    B­íc 1 : X¸c ®Þnh c¸c sè h¹ng ®· cho (a1; a2 ; a3 ; …) 

    B­íc 2 : TÝnh sè trung b×nh céng b»ng c¸ch : 

     + TÝnh tæng c¸c sè h¹ng ®· biÕt : sè h¹ng 1 + sè h¹ng 2 + sè h¹ng 3 … 
     + Thªm (hoÆc bít) a ®¬n vÞ vµo tæng t×m ®­îc. 
     + Chia tæng ®ã cho sè sè h¹ng ®· biÕt. 
  B­íc 3 : TÝnh sè h¹ng cßn l¹i b»ng c¸ch : LÊy sè trung b×nh céng råi céng (hoÆc trõ) víi a. 

7. Bµi to¸n cã thªm mét sè h¹ng ®Ó møc trung b×nh céng cña tÊt c¶ t¨ng thªm n ®¬n vÞ, ta 

lµm nh­ sau: 
B­íc 1: TÝnh tæng ban ®Çu 

B­íc 2: TÝnh trung b×nh céng cña c¸c sè ®· cho 

B­íc 3: TÝnh tæng míi = (trung b×nh céng cña c¸c sè ®· cho + n) x sè l­îng c¸c sè  h¹ng 

míi. 
B­íc 4: T×m sè ®ã = tæng míi - tæng ban ®Çu 

VÝ dô: Mét « t« trong 3 giê ®Çu, mçi giê ®i ®­îc 40km, trong 3 giê sau, mçi giê ®i 

®­îc 50 km. NÕu muèn t¨ng møc trung b×nh céng mçi giê t¨ng thªm 1km n÷a th× ®Õn 
giê thø 7, « t« ®ã cÇn ®i  bao nhiªu ki-l«-mÐt n÷a? 

Bµi gi¶i 

Trong 6 giê ®Çu, trung b×nh mçi giê « t« ®i ®­îc:  
   (40 x 3 + 50 x 3 ) : 6 = 45 (km) 

Qu·ng ®­êng « t« ®i trong 7 giê lµ : 
   (45 + 1) x 7 = 322 (km) 

Giê thø 7 « t« cÇn ®i lµ:  
   322 - (40 x 3 + 50 x 3) = 52 (km) 
      §¸p sè: 52km 
II. Bµi to¸n T×m hai sè khi biÕt tæng vµ hiÖu cña hai sè ®ã. 

C¸ch gi¶i  

C¸ch 1 : 
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B­íc 1 : X¸c ®Þnh tæng, x¸c ®Þnh hiÖu ®· cho trong ®Ò bµi (cã thÓ biÓu thÞ trªn s¬ ®å tãm t¾t 
víi c¸c ®o¹n th¼ng). 
B­íc 2 : T×m sè bÐ = (Tæng – HiÖu) : 2 
B­íc 3 : T×m sè lín = sè bÐ + hiÖu 
C¸ch 2 : 

B­íc 1 : X¸c ®Þnh tæng, x¸c ®Þnh hiÖu ®· cho trong ®Ò bµi (cã thÓ biÓu thÞ trªn s¬ ®å tãm t¾t 
víi c¸c ®o¹n th¼ng). 
B­íc 2 : T×m sè lín = (Tæng + HiÖu) : 2 
B­íc 3 : T×m sè bÐ  = sè lín -  hiÖu 

3. Bµi to¸n T×m hai sè khi biÕt tæng vµ tØ sè cña hai sè ®ã. 

    C¸ch gi¶i : 

B­íc 1: X¸c ®Þnh tæng, x¸c ®Þnh tØ sè vµ biÓu diÔn tæng, tØ trªn s¬ ®å ®o¹n th¼ng tãm 
t¾t bµi to¸n.  

B­íc 2 : Theo s¬ ®å ®Ó t×m tæng sè phÇn b»ng nhau. 
B­íc 3 : T×m gi¸ trÞ mét phÇn  
B­íc 4 : T×m sè lín (hoÆc sè bÐ)  
B­íc 5 : T×m sè bÐ (hoÆc sè lín) vµ ghi ®¸p sè.  

4. Bµi to¸n T×m hai sè khi biÕt hiÖu vµ tØ sè cña hai sè ®ã. 

C¸ch gi¶i : 

          B­íc 1: X¸c ®Þnh hiÖu vµ tØ cña hai sè ®· cho trong ®Ò bµi vµ biÓu thÞ trªn s¬ ®å ®o¹n 
th¼ng tãm t¾t bµi to¸n.  

B­íc 2: Theo s¬ ®å t×m hiÖu sè phÇn b»ng nhau.  
B­íc 3: T×m gi¸ trÞ cña mét phÇn.  
B­íc 4: T×m sè bÐ ( hoÆc sè lín).  
B­íc 5: T×m sè lín (hoÆc sè bÐ) vµ ®¸p sè.  

 

 

H×nh hoc 

 

1. C¸c quy t¾c tÝnh to¸n víi h×nh ph¼ng 

1.1. H×nh ch÷ nhËt 

P = (a + b) x 2     a = P : 2 - b = S : b 
a + b = P : 2      b = P : 2 - a = S : a 
S = a x b  

Trong ®ã: S lµ diÖn tÝch; P lµ chu vi.; a lµ chiÒu dµi; b la chiÒu réng. 
1.2. H×nh vu«ng 

P = a x 4    a = P : 4 
S = a x a 

Trong ®ã: S lµ diÖn tÝch; P lµ chu vi; a lµ c¹nh. 
1.3. H×nh b×nh hµnh 

P = (a + b) x 2   (a + b) = P : 2 
a = P : 2 - b     b = P : 2 - a 
S = a x h     a = S : h 
h = S : a 
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Trong ®ã: S lµ diÖn tÝch; P lµ chu vi; a lµ c¹nh bªn; b lµ c¹nh ®¸y; h lµ chiÒu cao. 
1.4. H×nh thoi 

P = a x 4     a = P : 4 
S = m x n : 2     m x n = 2 x S  
m = 2 x S : n     n = 2 x S : m 

1.5. H×nh tam gi¸c 

S = a x h : 2     a = S x 2 : h 
h = S x 2 : a 

Trong ®ã: S lµ diÖn tÝch; a lµ ®¸y; h lµ chiÒu cao. 
1. 6. H×nh thang 

S = (a + b) x h : 2    a = S x 2 : h - b 
b = S x 2 : h - a    h = S x 2 : (a + b)  
a + b = S x 2 : h 

Trong ®ã: S lµ diÖn tÝch; a lµ ®¸ylín; b lµ ®¸y bÐ; h lµ chiÒu cao. 
1.7. H×nh trßn 

C = d x 3, 14 = r x 2 x 3,14    d = C : 3,14 
r = C : (3,14 x 2)     r = d : 2 
S = r x r x 3, 14     r x r = S : 3,14 

2. C¸c quy t¾c tÝnh to¸n víi h×nh khèi 

2.1. Khèi hép ch÷ nhËt 

P ®¸y = (a + b) x 2     S ®¸y = a x b 
S xq = P ®¸y x c     S tp = S xq + S ®¸y x 2 
V = a x b x c      P ®¸y = S xq : c 
S ®¸y = V : c  

Trong ®ã: a lµ chiÒu dµi; b lµ chiÒu réng; c lµ chiÒu cao; P lµ chu vi; S lµ diÖn tÝch; V lµ thÓ  
tÝch. 

2.2. Khèi lËp ph­¬ng 

P ®¸y = a x 4     S ®¸y = a x a 
S xq = a x a x 4    S tp = a x a x 6 
V = a x a x a 

Trong ®ã: a lµ c¹nh; P lµ chu vi; S lµ diÖn tÝch; V lµ thÓ tÝch. 
3. Quan hÖ tØ lÖ gi÷a c¸c ®¹i l­îng h×nh häc 

3.1. Trong h×nh ch÷ nhËt 

          - NÕu diÖn tÝch h×nh ch÷ nhËt kh«ng thay ®æi th× chiÒu dµi tØ lÖ nghÞch víi chiÒu réng. 
          - NÕu chiÒu dµi h×nh ch÷ nhËt kh«ng thay ®æi th× diÖn tÝch tØ lÖ thuËn víi chiÒu réng 
          - NÕu chiÒu réng h×nh ch÷ nhËt kh«ng thay ®æi th× diÖn tÝch tØ lÖ thuËn víi chiÒu dµi. 
3.2. Trong h×nh vu«ng 

- Chu vi h×nh vu«ng tØ lÖ víi c¹nh cña nã 
- NÕu c¹nh h×nh vu«ng ®­îc gÊp lªn n lÇn th× diÖn tÝch h×nh vu«ng ®­îc gÊp lªn n x n 
lÇn (n > 1). 

3.3. Trong h×nh tam gi¸c 

- NÕu hai h×nh tam gi¸c cã ®¸y b»ng nhau th× diÖn tÝch cña chóng tØ lÖ thuËn víi chiÒu 
cao t­¬ng øng. 
- NÕu hai h×nh tam gi¸c cã chiÒu cao b»ng nhau th× diÖn tÝch tØ lÖ thuËn víi ®¸y t­¬ng 
øng. 
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- NÕu diÖn tÝch tam gi¸c kh«ng thay ®æi th× ®¸y cña chóng tØ lÖ nghÞch víi chiÒu cao 
t­¬ng øng. 

3.4. Trong h×nh trßn:   Chu vi h×nh trßn tØ lÖ thuËn víi ®­êng kÝnh hoÆc b¸n kÝnh cña nã. 

4. Quy t¾c céng trõ diÖn tÝch 

4.1. Khi t¸ch mét h×nh b×nh hµnh thµnh nhiÒu h×nh nhá th× diÖn tÝch h×nh ban ®Çu b»ng tæng 

diÖn tÝch c¸c h×nh nhá. 

4.2. NÕu hai h×nh cã diÖn tÝch b»ng nhau mµ cã mét phÇn chung th× diÖn tÝch hai phÇn cßn 

l¹i sÏ b»ng nhau. 

4.3. Khi céng hoÆc trõ cïng mét diÖn tÝch thø 3 vµo hai diÖn tÝch b»ng nhau th× ta vÉn ®­îc 
hai diÖn tÝch b»ng nhau. 

 

 

To¸n chuyÓn ®éng 

1. Mçi quan hÖ gi÷a qu·ng ®­êng (s), vËn tèc (v) vµ thêi gian (t) 

1.1. VËn tèc:  v =
t

s
 

1.2. Qu·ng ®­êng:  s = v x t 

1.3. Thêi gian:  t = s : v 

- Víi cïng mét vËn tèc th× qu·ng ®­êng vµ thêi gian lµ 2 ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn víi nhau. 

- Víi cïng mét thêi gian th× qu·ng ®­êng vµ vËn tèc lµ 2 ®¹i l­îng tØ lÖ thuËn víi nhau. 

- Víi cïng mét qu·ng ®­êng th× vËn tèc vµ thêi gian lµ 2 ®¹i l­îng tØ lÖ nghÞch víi nhau. 

2. Bµi to¸n cã mét ®éng tö (chØ cã mét vËt tham gia chuyÓn ®éng,vÝ dô: « t«, xe m¸y, xe ®¹p, 

ng­êi ®i bé, xe löa, …) 

2.1. Thêi gian ®i = thêi gian ®Õn - thêi gian khëi hµnh - thêi gian nghØ (nÕu cã). 

2.2. Thêi gian ®Õn = thêi gian khëi hµnh + thêi gian ®i + thêi gian nghØ (nÕu cã). 

2.3. Thêi gian khëi hµnh = thêi gian ®Õn - thêi gian ®i - thêi gian nghØ (nÕu cã). 

3. Bµi to¸n ®éng tö ch¹y ng­îc chiÒu 

3.1. Thêi gian gÆp nhau = qu·ng ®­êng : tæng vËn tèc 

3.2. Tæng vËn tèc = qu·ng ®­êng : thêi gian gÆp nhau 

3.3. Qu·ng ®­êng = thêi gian gÆp nhau   tæng vËn tèc 

4. Bµi to¸n ®éng tö ch¹y cïng chiÒu 

4.1. Thêi gian gÆp nhau = kho¶ng c¸ch ban ®Çu : hiÖu vËn tèc 

4.2. HiÖu vËn tèc = kho¶ng c¸ch ban ®Çu : thêi gian gÆp nhau 
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4.3. Kho¶ng c¸ch ban ®Çu = thêi gian gÆp nhau   hiÖu vËn tèc 

5. Bµi to¸n ®éng tö trªn dßng n­íc 

5.1. VËn tèc xu«i dßng = vËn tèc cña vËt + vËn tèc dßng n­íc 

5.2. VËn tèc ng­îc dßng = vËn tèc cña vËt - vËn tèc dßng n­íc 

5.3. VËn tèc cña vËt = (vËn tèc xu«i dßng + vËn tèc ng­îc dßng) : 2 

5.4. VËn tèc dßng n­íc = (vËn tèc xu«i dßng - vËn tèc ng­îc dßng) : 2 

6. §éng tö cã chiÒu dµi ®¸ng kÓ 

6.1. §oµn tµu cã chiÒu dµi b»ng l ch¹y qua mét cét ®iÖn 

Thêi gian ch¹y qua cét ®iÖn = l : vËn tèc ®oµn tµu 

6.2. §oµn tµu cã chiÒu dµi l ch¹y qua mét c¸i cÇu cã chiÒu dµi d 

Thêi gian ch¹y qua cÇu = (l + d) : vËn tèc ®oµn tµu 

6.3. §oµn tµu cã chiÒu dµi l ch¹y qua mét « t« ®ang ch¹y ng­îc chiÒu (chiÒu dµi cña « t« lµ 

kh«ng ®¸ng kÓ) 

Thêi gian ®i qua nhau = c¶ qu·ng ®­êng : tæng vËn tèc 

6.4. §oµn tµu cã chiÒu dµi l ch¹y qua mét « t« ch¹y cïng chiÒu (chiÒu dµi « t« lµ kh«ng ®¸ng 

kÓ) 

Thêi gian ®i qua nhau = c¶ qu·ng ®­êng: hiÖu vËn tèc 

 
 


